

羊城晚报记者 黄宙辉

11月30日,被誉为“水中盛放的英雄花”的广州艺术博物院(广州美术馆)新馆启用,面向公众开放;11月4日,历时6年筹建的佛山粤剧院新址落成,为佛山再添一座文化新地标;9月28日,深圳图书馆北馆开放试运行,迎来众多读者打卡……

在今年1月举行的广东省高质量发展大会上,省文化和旅游厅介绍,将在今年扎实推动全省54项重大文旅项目建设。临近年末,一批文化设施建成开放或即将建成,广东将新增一批文化新地标,推动文旅高质量发展。这些文化新设施构筑一个个崭新的平台,为公众提供更多文化服务,也能吸引省内外更多高品质的文化活动,助力岭南文脉的赓续传承。

# 颜值高 功能强 体量大 广东文化新地标加速涌现

## 为岭南文化“双创”和文旅高质量发展“加分”



广州艺术博物院(广州美术馆)新馆与中轴线上的广州塔遥相辉映  
羊城晚报记者 邓勃 摄

### 壹 文化设施建设按下“加速键”

文化地标是一个城市的文化名片,是地方历史文化的象征,更是生长在这片土地上人们的精神坐标。

11月30日,广州艺术博物院(广州美术馆)新馆正式开放,大批市民游客赶来抢“头啖汤”。一大早专程从佛山赶过来的杜先生,成为通过人脸识别闸机、安检门入馆的第一位观众,入馆后很快便沉浸在新馆的艺术氛围里。

这是今年广东文化设施建设成果的一个缩影。2023年,广东全年安排省重点建设项目1530个,年度计划投资1万亿元。其中,涉及重大文旅项目54个,

包括文化中心项目6项、博物馆项目3项、文化旅游项目45项。从项目业态上看,文旅与科技、农业等产业融合是一大亮点。

今年,广东文化设施建设按下“加速键”,尤其是地标性文化设施建设驶入“快车道”。

羊城晚报记者了解到,广东文物保护科技馆、广东省立中山图书馆D区改扩建项目已于今年6月18日投入使用。白鹅潭大湾区艺术中心主体工程基本完成,正积极推进开馆前各项准备工作,预计2024年上半年进行试开放。广东省水下文化遗产保护中心

主体结构已封顶。

在珠三角地区,作为深圳“新时代十大文化设施”之一的深圳图书馆北馆,已于今年9月28日开放试运行,拟于12月底正式开馆。该市另一重大文化设施项目——深圳美术馆(新馆)已于11月7日正式开放,推出8大重磅启幕展览。

在粤西地区,湛江市“十四五”重大文化工程之一——湛江文化中心于11月21日成功举行A、B馆连廊钢结构合龙仪式,预计2025年达到运营条件。该文化中心包含多功能剧场、大剧院、博物馆与美术馆,建成后将成为湛江的城市

会客厅。

此外,广东粤剧文化中心、广东人民艺术中心、广东省文物考古标本库房(标本馆)、广东省自然博物馆等项目正在稳步推进。

值得一提的是,除了大型的文化设施,广东还注重细抓文化“微地标”建设,推动公共文化设施嵌入景区、商圈、乡村和社区,打造粤书吧、粤文坊等文化“微地标”,目前已建成深圳市盐田区智慧书房、佛山读书驿站、韶关风度书房、中山香山书房等新型公共文化空间3000多家,更好地满足了人民群众对公共文化服务的新期待。

### 贰 文化服务增添一批新阵地

这些颜值高、功能多元的新文化设施建成投入使用后,立马成为新晋网红打卡地。这批文化服务新阵地,让公众享受到高质量的文化产品和服务供给。

11月24日13时许,来自华南农业大学历史系的大三学生梁诗敏走进广州市文化馆新馆安检通道,成为该馆自今年春节运行测试开馆以来的第100万名观众。梁诗敏说,她已经来新馆打卡好几次。在她看来,这里不但环境好,更承载了广州城2000多年的文化历史。她和朋友们经常来此参加粤剧欣赏会、音乐会、电影赏析,或参与剪纸、广绣等传统文化活动。

据统计,自今年1月18日起开放以来,截至11月,该馆共接待公众进馆100余万人次;组织开展各类群文活动2832场次;线上线下惠及群众9981.95万人次。“我们馆成为了广州最热门的城市文化新地标之一。”广州市文化馆馆长董敏介绍,该馆正奋力打造老百姓“家门口”的美育学校、文化乐园、精神家园。此外,该馆还推动文旅深度融合,于7月成功创建为“国家

AAA级旅游景区”。

今年6月18日开放的广东省立中山图书馆新馆,也是广州城中读者热衷的打卡地。该主题馆设美好生活馆、科普主题馆、艺术主题馆等特色区域,有20000多种专题图书、4000种中文期刊、超2000件非书资料可供阅览或外借,设置阅览座席近500个。数据显示,截至今年11月底,该主题馆共接待读者近35万人次,文献借阅(不含续借)1.2万册次,举办活动120多场,包括展览、音乐鉴赏会、非遗传承专题活动等。

对于戏迷来说,今年1月投入试运营的广州粤剧院新馆成为他们与戏曲名家相聚的好去处。广州粤剧院有限公司董事长花利红介绍,新馆已举办了多项高规格的戏剧活动和文艺盛会。据统计,截至12月,新馆内的红线女大剧院和红豆厅共演出72场,观众人数约5万人。该馆还策划设置了“梨园新梦”粤剧服饰脸谱道具乐器专题文化展览,打造粤书吧,并举办多场“粤Fun享·新空间”公益讲座和培训,弘扬岭南文化。



航拍广州市文化馆新馆 羊城晚报记者 邓勃 摄



广州科技图书馆效果图 项目建设方供图

### 参 『文化+』助力传承岭南文脉

“文化+科技”“文化+考古”“文化+旅游”……有别于传统的文化场所,广东新增的这些文化设施通过“文化+”赋能文化服务,引领文化事业和产业发展方向,助力岭南文化“双创”,实现传统和创新的交融。

近日,在广东省博物馆的广东文物保护科技中心文物修复室里,来自北京故宫博物院的古钟表修复师与广东省博物馆的修复团队一道,为几件有着上百年历史的清代广钟进行了检查和修复。这所“文物医院”于今年6月18日正式揭牌。“广东文物保护科技中心”的建设,对于推动广东省文化遗址保护事业具有现实的意义。广东

省博物馆馆长肖海明介绍,该中心重点关注岭南特色文物的保护修复和科学研究工作,尤其是海上丝绸之路沿线海洋出水文物、革命文物、海防文物、中西文化交流文物等,以及岭南湿热环境下文物预防性保护。它作为省级综合性文物保护技术服务与科学研究中心,打造华南地区最先进的综合性“文物医院”。

作为省级重大标志性文化工程,位于阳江市海陵岛的广东省水下文化遗产保护中心建设取得突破性进展,预计2024年正式投入使用。该中心毗邻广东海上丝绸之路博物馆(南海1号博物馆),功能区域主要包括文物保护科研区、大型

文物保护修复区、水下考古科研区等部分。该项目的建成,将进一步推进“南海I号”的保护和研究利用,加强广东及附近水域的水下文化遗产的保护,为建设具有中国特色、中国风格、中国气派的水下考古提供强大的支撑。

深圳图书馆北馆更是科技感满满。在数字孪生实验室里,读者可通过数字孪生式驾驶舱、虚拟现实技术(VR)漫游和沉浸式体验北馆及智慧书库,身临其境地漫游中国传统文化、科普知识等多场景多形式的知识宇宙,感受阅读带来的新奇体验。同时,该馆还将作为深圳市文献调配中心,拥有全国首个地下、无人、全

自动智能立体书库,配置了大型快速分拣系统,垂直轨道调阅系统和电子播种系统。据介绍,通过自动分拣定位系统,读者在8分钟内即可完成快速借阅。

正在建设中的广州科技图书馆也在“科技”上做文章。项目建设相关负责人表示,广州科技图书馆建设团队在充分利用大数据、AI分析、云计算等信息技术的基础上开展建设,建成后将面向世界科技、经济前沿,打造国内乃至国际领先的图书馆。馆内计划集聚高端科技经济图书、资讯,设计藏书包括140万册纸质文献以及大量电子文献,希望实现新一代智慧图书馆建设。

### 白鹅潭大湾区艺术中心

白鹅潭大湾区艺术中心是广东省重点文化工程,涵盖了广东美术馆、广东文学馆、广东非物质文化遗产展示中心。

该艺术中心由何镜堂院士团队主笔设计,总建筑面积达14.45万平方米,集收藏、研究、陈列展览、教育、交流、服务六大功能于一体,将成为彰显岭南风格特色、辐射粤港澳大湾区,具有国际化水平的重大标志性公共文化设施群。

该艺术中心计划设置两个剧场、一个大型报告厅。其中,非遗剧场按照小型乙等剧场标准进行建设,可容纳506人。文学小剧场建设规模为可容纳236人。美术馆报告厅建设规模为可容纳350人。

园、广绣园等多组主题园林景观建筑,以及由它们共同形成的的大型园林景观,是富有岭南生态特色、文化底蕴的城市客厅。

### 广州粤剧院新址

广州粤剧院新址位于天河区珠江新城,于今年1月试运营。新址以粤剧正印花旦服饰“凤冠霞帔”为设计理念,融入传统与现代元素为一体,计划打造成为振兴粤剧的发展基地和世界粤剧文化中心。

该项目总用地面积7533平方米,总建筑面积40882平方米。新址大楼建筑高820米,地上16层,主要包括1200座的红线女大剧院、500座的红豆厅、3个60座的小型电影院、培训用房、展览用房等配套设施。

### 佛山粤剧院新址

佛山粤剧院新址地处佛山市禅城区的“岭南文脉轴线”之上,毗邻佛山老城历史文化遗存核心区,内有“经堂古寺文化保护区”,总建筑面积约3.5万平方米,是一座集剧场演出、非遗传承交流展览、粤剧文化体验、文化休闲、文旅观光于一体的一站式剧院综合体。

新址设置了三个剧场,包括:1000座的大剧场、500座的戏剧场、238座的实验剧场,此外还设置了粤剧茶楼、粤剧非遗展览等配套设施。

### 广州市文化馆新馆

广州市文化馆新馆是广州市重大文化设施和重点民生工程。项目选址于广州市海珠区,坐落在风景优美的海珠湖东北侧,地处城市新中轴线南段的中心位置,总建筑面积5.4万平方米,总用地面积约14.2万平方米。

新馆以“十里红云一湾水,八桥画舫十六亭”为主题,用传统建筑和园林空间的巧妙组合再现岭南水乡园林的佳境,包含公共文化中心、翰墨园、曲艺园、广府

### 广州:高标准建成运营一批标志性文化设施

广州将在未来高标准建成运营一批标志性文化设施,建设提升一批重点文化设施项目,抓好“攻城拔寨、落地生根、开花结果”重大项目的落地建设,在珠江两岸再添一个新的“城市客厅”。

大力实施《广州市公共文化设施布局专项规划(2020-2035年)》,在“十四五”期间配

合推进好广州国家版本馆、白鹅潭大湾区艺术中心、省人民艺术中心建设运营,加快规划建设广州博物馆、广东革命历史博物馆新馆、鸦片战争海防遗址公园、广州从化流溪河流域横岭考古基地、广州科技馆的建设及运营,在珠江两岸再添一个新的“城市客厅”。

### 深圳:建设“新时代十大文化设施”

2018年深圳出台《深圳市加快推进重大文化设施规划建设规划》,提出建设“新时代十大文化设施”。

“新时代十大文化设施”包括:深圳歌剧院、深圳改革开放展览馆、深圳创意设计馆、国深博物馆、深圳科技馆(新馆)、深圳海洋博物馆、深

圳自然博物馆、深圳美术馆新馆、深圳创意设计学院、深圳音乐学院。此外,还新增两大文化设施——湾区书城、深圳博物馆新馆(暂定名)。设施涵盖历史、艺术、科学、自然等领域,稳健架构起城市精神文明的核心力量。

### 东莞:建设“十大文体设施”

2023年2月,东莞召开全市宣传思想工作专题会议,提出建设“十大文体设施”,包括:东莞党史学习教育中心(东莞党史馆)、东莞市博物馆新馆、鸦片战争海防遗址公园、

东莞名人文化中心(东莞名人馆)、中国举重博物馆、东莞篮球文化中心、东莞书城、松山湖展演中心、东莞图书馆二期工程、新东莞体育学校。



佛山粤剧院新址 羊城晚报记者 贺全胜 摄

### 肆 高水平活动纷至沓来

栽下梧桐树,引来金凤凰。广东这批文化新地标,以其更大的体量、先进的设备、完善的配套等硬件,吸引省内外乃至国外更多高水平的文化

活动在来到这片艺术宝地。

今年8月31日,在第十四届全国美展展区申办工作会上,经投票评议,第十四届全国美展中国画展区由广东承办,将于2024年在广州艺术博物院(广州美术馆)新馆展出。本次成功举办,广东

在场馆方面巨大的优势,尤其是新建成的场馆,成为当中重要的“加分项”。

记者了解到,广东的文化场馆体量规模全国第一。白鹅潭大湾区艺术中心、深圳美术馆、珠海古元美术馆等陆续落成,将形成近30万平方米的美术馆群。

广州艺术博物院(广州美术馆)院长罗奇介绍,位于城市新中轴线的广州艺术博物院(广州美术馆)新馆,建

筑面积8万平方米,层高达8米至19.5米,展线长度2600米,是亚洲目前最大的专业美术馆之一,能够满足国家级大展的需求。

“我们充分利用新馆资源优势,打造立足广州、面向湾区的文化惠民与艺术交流平台,各种省级、国家级的精彩演出和大型活动纷至沓来。”董敏说。今年3月,“2023非遗品牌大会”在广州图书馆剧场拉开序幕,全国20余个省份近150个品牌参展;5月,粤港澳大湾区“大地情深”——全国优秀群众文艺作品示范性巡演活动广州专场在广州市文化馆上演;8月,国际民间艺术节组织理事会中国委员会“湾区文化艺术交流(广州)中心”在广州市文化馆新馆挂牌成立;11月,2023广东省群众艺术花会(音乐舞蹈)选择在广州市文化馆举办,超过5万人次前来参会。

岭南文脉  
文化为脉  
新闻为眼

总策划—李斌 杜传贵 林海利 编委会主任—赵红 孙爱群 孙璇 胡泉 本期统筹—邓琼  
主办单位—广东省文化和旅游厅 羊城晚报社